

广东新丰： 推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设

广东省韶关市新丰县积极采取措施着力推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设,动员广大学生家长、教师和社会力量与公安民警一起站岗护学,参与平安建设,在激发干群群防群治同时,有力保障了师生安全,维护社会和谐稳定。今年以来,共发动学生家长志愿者1350名、教师820余名、专业保安240名、公安民警10240名参与护学站岗,没有发生一起涉校刑事、治安案件和交通事故。

清晨,这座粤北的小山城车水马龙,交通繁忙而有序。“这位阿叔,请您将电动车往边上挪一挪。”阿婆,您慢点,牵好您的小孙子。”每天,县城各个学校的门口总能见到这样的情景:一群群红马褂、红袖章拿着小红旗、吹着哨子忙碌指挥着过往的车辆和人群。这是一群由学生家长、教师和社会人士参与的志愿护学岗队伍。

今年以来,新丰县着力推进“1+6+N”基层社会治理工作

体系建设,深入挖掘“N”的潜能,谱写多方参与、群防群治的新篇章,织密织牢基层社会治理安全网。

站岗护学有温度

今年初,新丰县制定印发《学校护学岗工作制度》《学校护学岗工作方案》和《新丰县公安局护学岗勤务工作方案》,在全县53所中小学校,特别是幼儿园开展护学岗工作。目前,已组

织动员240余名专职保安、820余名学校教师、1350余名家长志愿者与民辅警1万余人次一起参加学校护学岗工作。现在,不论晴天、雨天,每个学校门口都能“见警察、见警车、见警灯,有红马褂、红袖章”,做到交通不拥堵、事故不发生、平安有保障,有力保障校园周边安全。

“看到有那么多志愿者和警察站在那里维护秩序,现在孩子上下学我也就放心了。”多名家长感叹道。

智慧护学有精度

“天网恢恢,疏而不漏。”校园安全“智防”在先。早在2018年,新丰县就启动以公共安全视频监控联网应用平台“雪亮工程”为基础支撑,以“智格工程”建设为实施保障手段的“雪亮+智格”工程建设。累计投入资金2000多万元,在全县各个学校门口、路口新增262个智能前端采集设备,搭建具备5000路视频接入、500路视频实时转发能力

的视频共享云平台,对学校路口、路段机动车遇行人正在通过人行横道时未停车让行的违法行为实施监控记录,并对违法违规行为予以处罚,实现校园周边治理更加智能化、精准化。

随着“粤平安”云平台、智慧网格工作法运用,“1+6+N”基层社会治理工作体系建设日趋完善,500多名专兼职网格员围绕基础数据采集、人格事项巡查等业务有序开展,将公安、司法、教育、卫健、市场监管、应急、镇(街)等力量纳入网格内,采用“发现、上报、处置、反馈、核查”五步闭环和按照“1、3、5分钟”联动快反机制要求,将风险隐患消除在萌芽状态。截至目前,累计上报事件11302宗,办结11208宗,办结率99%,各职能部门累计处理事件1050宗,全部处理完成;群诉平台累计录入矛盾纠纷事件4527宗,办结4403宗,办结率为97%,实有楼栋、实有房屋、实有单位、特殊人群等基础数据入格16万余条,基层社会治理安全网更密更牢。

多方参与有广度

“学生安全,牵系千万家。”在强化“人防+智防”的同时,新丰县深度挖掘“N”的潜能,着力营造共建共治共享的基层社会治理新格局。以综治中心为枢纽,组织县检察院、教育、公安、司法、民政、卫健、妇联、团委等职能部门围绕学生权益保护、身心健康等落实职责,推动形成各负其责、齐抓共管、源头预防的社会、学校、家庭“三位一体”综合治理良好态势。今年以来,该县妇联累计走访1.33万余人次。开展各类普法户外宣传活动12场,派发宣传资料2600余份。累计慰问关爱重点妇女、儿童305人次,共发放慰问金4.85万元和相关慰问品。团县委广泛动员广大团员青年、少先队员、青年志愿者等开展多种形式的未成年人保护活动,今年以来,开展“守护童心携手同行”公益活动乡镇行等关爱活动6场、“2023暑期红领巾寻访活动”等宣传教育活动4场。(据《韶关日报》)

发挥新业态新就业青年职业优势 “编外红马甲”成城市基层治理重要力量

“喂,119吗?海通花园银座电梯坏了,有人困在里面,麻烦过来帮忙!”前不久在江苏省淮安市淮阴区杨井村,外卖小哥孙明在深夜送餐过程中,和消防队员共同救出了一名被困电梯的七旬老人。

一时间,孙明成为淮安“热搜红人”。面对网络上的赞美,孙明并未多言,一如往常地穿梭在淮安的大街小巷。

当下,以外卖小哥、快递员和网约车司机等为主的新业态新就业群体日益增多。

在淮阴,新业态新就业青年目前已超1.2万人,逐渐成为城市生活不可或缺、基层治理不可忽视的重要群体。

去年以来,淮阴区发挥新业态新就业青年深入城市脉络的职业优势,引导新业态新就业青年融入基层治理网格,成为城市基层的治理力量。

让“小蜜蜂”穿上“红马甲”

社区工作者工作时间相对固定,很多业务的办理对上班族来说不是很方便,这个问题让营

中社区党委书记漆荣困扰很久。

“我是美团淮阴站晚班领队,每天下午6点到深夜1点是工作时间,刚好与社区工作时间无缝衔接,一些简单的政策咨询、材料收发工作,可以交给我们。”外卖配送员张杨主动站了出来。

从此,张扬等10名外卖小哥有了“义务网格员”的新头衔,“工作分时段,服务不间断”也成为营中社区基层治理服务品牌,并已在全区推广。

目前,淮阴区通过定向培养的方式,建立“义务网格员”选拔任用机制,将政治素养好、服务意识强、积极向党组织靠拢的新业态新就业青年挑选出来,队伍从最初的10人迅速增长至230人。

根据城市花园“小蜜蜂”的职业特点,志愿服务内容也在不断延伸,每人根据工作范围就近绑定一到两个社区治理网格,通过综治App、微信工作群、随手拍等方式,及时发现治理中存在的问题并上报社区。

“让小哥穿上‘红马甲’,就是让他们成为政策‘宣传员’、行业‘引领员’、治理‘预警员’。”淮阴区委组织部副部长、党建办主任成杰对这群“编外红马甲”满怀期望。

为规范新业态新就业群体的志愿服务,淮阴开发“淮峰E家”微信小程序,进一步创新探索新就业群体的积分管理制度,每名网格员通过日常线上打卡报到,积攒志愿服务积分。

“公司36名快递员都注册了,我们平均每天在路上要跑上百里,看到隐患即拍即传,听到诉求随时转发,对我们来说都是举手之劳。”韵达快递员陈敏说。

“爱骑日”汇聚“新”动能

“这个月‘爱骑日’活动项目清单出来了,我发群里大家看一下,名额有限,报名从速。”美团淮阴站负责人钱敏在工作群里推送了活动链接,群里一下子热闹了起来。

从去年7月开始,淮阴区的外卖员、快递小哥、网约车司机在工作之余,每月的27日又多了一件事,就是参加他们的专属节日——“淮峰小哥爱骑日”。

这是淮阴区为新业态新就业群体专门打造的节日,是关心关爱、团结凝聚新就业群体的系列活动主题日。

在前不久刚结束的“爱骑日”活动上,由5名公职律师成

立的“护新直通车”开展政策解读、提供法律援助,8名医护人员为70余名新就业群体人员提供免费体检、健康咨询服务。

淮阴区交通运输局还组织大家参观了高新区规划展示馆。“淮阴的大街小巷我都跑过,但第一次从‘高空’俯瞰,没想到淮阴这么美、这么大。”参观结束之后,网约车司机张从兵深有感触。

“爱骑日活动像小时候过节赶大集一样,社会对我们的关心让我感觉自己的工作很有意义、很有尊严。”今年22岁的郭正训上个月刚成为外卖骑手,这是他第一次参加“爱骑日”活动,他报名做了一次免费体检。

“温馨驿站”收获“心有所属”

走进一处位于营东社区的岗亭,门上挂着“淮峰小哥温馨驿站”字样的标识,不大的空间装饰得简单而温馨,平日里小哥们会在这里短暂歇脚。

据介绍,依托城管岗亭、餐饮店、药房等场所建设的温馨驿站,在淮阴区共有38个。这里可免费提供充电上网、歇脚休息、餐食加热等10项“共享便利服务”,并配备常用药品器械、防暑降温物资

等用品,方便骑手取用。

“驿站不仅是骑手们休憩的港湾,也是我们开展‘新’领域工作的主要阵地。”营东社区李爱民书记介绍。

为发挥驿站作用,营中社区定期和美团淮阴站共同开展“车轮上的党建”活动,广泛开展新业态新就业群体“亮旗帜、亮身份、亮承诺、亮标识”四亮活动,邀请党员、入党积极分子骑手参加社区党群议事会、主题党日等活动,并通过召开恳谈会、培训会,帮助骑手了解社区工作。今年以来,营中社区共接收新就业群体入党申请书12份。

“驿站里面的先进典型形象墙放了我的照片,我感受到自己作为党员的作用得到了社会的认可,这让我非常自豪。”顺丰骑手蒋建国说,对他而言,党员骑手是一张更加厚重的名片。

“在探索新业态新就业群体党建工作过程中,既让我们看到了新业态企业对党建工作的迫切需求,也看到了新就业群体对党组织的归属渴望。”淮阴区委常委、组织部部长李鹏飞表示,未来,新就业群体不仅是我们的服务对象,更是我们在基层有力的治理力量。(据《中国青年报》)